Отчет

о состоянии воспитательной работы в ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова» за 2009/2010 учебный год.

Изменение системы образования является важнейшей составляющей модернизации страны. Только комплексное развитие интеллектуального потенциала, экономики, общества, основанного на знаниях, позволит решить задачи, которые стоят перед страной в условиях мирового кризиса. Именно модернизация системы образования и инновационная деятельность высших учебных заведений призваны продвигать научные идеи и разработки непосредственно в сферу экономики. В этих условиях воспитательная работа в высшем учебном заведении должна быть ориентирована на формирование у молодежи устойчивого стереотипа поведения в социуме и интеллектуальное развитие.

Основной задачей Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова в сфере воспитательной работы в 2009/2010 учебном году являлось создание условий для развития творческого потенциала студентов, участия молодежи в общественно-политических и социально-значимых проектах, акциях, организации научной, культурной и спортивной жизни студенческой молодежи города и республики, сотрудничество с Министерством образования и науки РФ, органами законодательной и исполнительной власти ЧР, Министерством образования и молодежной политики ЧР по реализации федеральных и республиканских программ в области образовательной и молодежной политики. Велась целенаправленная работа по укреплению организационной и исполнительской дисциплины среди отделов, курируемых Советом по воспитательной работе: еженедельно проводились совещания и один раз в месяц совещания с заместителями деканов по воспитательной работе по вопросам воспитательной работы и текущих дел. Для заместителей деканов и кураторов 3-4 февраля 2010 года была организована учеба, в которой активное участие приняли представители Прокуратуры ЧР, Управления ФСКН РФ по контролю за оборотом наркотиков по ЧР, Межвузовская антинаркотическая комиссия. В текущем учебном году большое внимание уделялось вопросам правового просвещения и правового воспитания студенческой молодежи. При активном участии работников Прокуратуры ЧР на всех факультетах были прочитаны лекции для студентов 1-4 курсов. Проведены 4 «круглых стола» по темам профилактики наркомании, правонарушений, экстремизма и противодействию коррупции в образовательной среде с участием представителей Прокуратуры, МВД, Центра по противодействию экстремизма, УФСКН РФ по ЧР и других организаций, в том числе министерств и общественных фондов. Необходимо

отметить роль студенческой дружины университета в правовом просвещении учащихся МОУ Московского района г. Чебоксары. В оказании правовой помощи населению республики определенный вклад вносит Центр правового, информационного консультирования и правового просвещения при университете, который участвует в реализации президентской программы по развитию правового просвещения и оказанию бесплатной юридической помощи населению. Центр также продолжает сотрудничать с Управлением Министерства юстиции РФ по Чувашской Республике и правоохранительных органов, Прокуратуры Чувашской Республики и общественными организациями. Выработаны рекомендации в адрес государственных органов и исполнительной власти по созданию «опорной площадки» по разработке модульных лекций и организации курсов повышения квалификации для учителей истории и обществознания, права на базе нашего университета.

В связи с подготовкой празднования 65-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. большое внимание уделялось патриотическому воспитанию студентов, особенно младших курсов. В текущем учебном году, в течение 1-2 семестра студенты посещали музей И.Н.Ульянова и И.Я.Яковлева, музей Боевой и трудовой славы. С начала февраля проходили Дни открытых дверей музея, проводились встречи студентов с ветеранами и участниками ВОВ, а также встречи и уроки мужества с участниками боевых действий в Афганистане А.Ф.Ремизовым, В.А.Цветковым, А.В.Юрьевым, в котором участвовали студенты 1 курсов ФЧФиК, ФРТЭ, ДиКТ, СФ, ИГФ и др. В течение 2010 года Музеи посетили 3757 чел., из них: Музей И.Н.Ульянова и И.Я.Яковлева – 1101 чел., Музей боевой и трудовой славы – 1752 чел., Музей имени А.А.Кокеля – 904 человек. Всего проведено 178 экскурсий и 3 экскурсии с показом фильмов на военную тематику. 4 мая 2010 года в университете была объявлена Минута молчания. Состоялись памятные встречи на факультетах с участием преподавателей-ветеранов и участников ВОВ, праздничный концерт Симфонического оркестра и капеллы Чувашской Республики под управлением М.Яклашкина, в ней активное участие приняли студенты факультета искусств, артисты. В течение с сентября по декабрь месяцы 2010 года количество посетителей Музеев составило 1425 человек: из них в Музее И.Н.Ульянова и И.Я.Яковлева – 845 чел., в Музее боевой и трудовой славы – 230 чел., в Художественном музее имени А.А.Кокеля – 420 человек. 18 декабря 2010 года на факультетах прошли встречи: на юридическом – с Героями России Н.Ф.Гавриловым и Н.М. Будариным, на историко-географическом – заслуженными полярниками СССР и РФ Д.И. Шпаро, О.Л. Продан, факультете журналистики – заслуженным артистом России А.Я. Михайловым. Студенты всех факультетов приняли активное участие в подготовке и проведении Дня открытых дверей университета, Всероссийского турнира по вольной борьбе на призы нашего земляка, Героя России Н.Ф.Гаврилова.

Формирование гражданско-патриотических чувств студентов, уважения к государственным символам России и Чувашии проходило в условиях активизации

взаимодействия с органами законодательной и исполнительной власти. Огромное влияние на формирование патриотических чувств оказала встреча студентов в стенах университета с Председателем Правительства РФ В.В.Путиным и министром образования и науки РФ А. А. Фурсенко. Студенты проявили свою гражданскую позицию в проведении республиканских акций — Международный день памяти жертв фашистских концлагерей, День государственных символов Чувашской Республики, День государственного языка, Парад Победителей, празднования Дня Победы и других.

Гражданская позиция студентов проявилась в благотворительных акциях как Весенняя неделя добра и в проведении экологических субботников на территориях парков и зон отдыха горожан. С 19 мая экологическая дружина студентов университета приступила к несению дежурства в Парке 500-летия Чебоксар совместно с сотрудниками отдела милиции №4 УВД г.Чебоксары. Студенты с большим энтузиазмом участвовали в сборе денежных средств и подарков для детских учреждений города и республики, готовили концертные программы для детей. Несомненно, духовно-нравственное составляющее таких мероприятий имеет огромное значение для формирования семейных ценностей, вопросов брака и семьи, ответственности за будущее здоровой нации, чувства сострадания к тем, кто нуждается в заботе.

В 2009/2010 учебном году большое внимание уделялось вопросам формирования здорового образа жизни среди студентов и сотрудников университета. Ежемесячно проводились более 30 мероприятий: спортивные соревнования и концерты, научные конференции на факультетах. Проведена Универсиада по 16 видам спорта среди сборных команд факультетов: 1 место заняла команда ИГФ, 2 место команда ЭКФ, 3 место команда Лечебного факультета. В Спартакиаде студенческих общежитий по 12 видам спорта 1 место заняла команда общежития №3, 2 место команда общежития №6, 3 место общежитие №7. В Спартакиаде «Бодрость и здоровье» приняли участие представители 21 факультетов и подразделений. 1 место заняла команда кафедры ФКиС+ФВ, 2 место – ЭКФ, 3 место – ИГФ+ЧФиК. В рамках республиканской акции «Молодежь за здоровый образ жизни» в первом семестре в октябре-ноябре проведено 75 мероприятий. На факультетах и общежитиях студгородка прошли конкурсы стенгазет по профилактике асоциальных болезней, наркомании, табакокурения. Было организовано чтение лекций по профилактике наркомании, асоциальных болезней среди студентов первых курсов, проведен мониторинг состояния воспитательной работы среди студентов 2-4 курсов. Аналогичные лекции прочитаны и в студенческих общежитиях. В апреле прошел конкурс на лучшую жилую комнату среди общежитий студгородка, победители конкурса отмечены ценными подарками и грамотами. Усилилась роль многотиражной газеты «Ульяновец» в пропаганде ЗОЖ, достижений студентов в спорте, науке и культуре. Газета постоянно освещает проблемы наркомании, табакокурения среди молодежи. Материалы «круглых столов» по проблемам воспитания и молодежной политики освещаются газетой своевременно, при сотрудничестве с активистами-студентами, преподавателями, общественными

корреспондентами газеты. При активном сотрудничестве с общественным фондом «Чувашия» комитет ЗОЖ студсовета ЧГУ совместно с волонтерами провели акции против табакокурения среди студентов университета, участвовала в республиканских акциях, конференциях по этой проблеме, в молодежных проектах социальной направленности. При активном участии студентов университета 31 мая 2010 года в Студенческом сквере прошла республиканская акция, посвященная Всемирному дню отказа от курения, организованная общественным фондом «Чувашия» и администрацией Московского района г. Чебоксары. Центром социальной рекламы факультета журналистики по заказу фонда подготовлен социальный ролик о вреде курения. Также студенты университета приняли участие в республиканской акции «Здоровое поколение» 17 июня 2010 года, организованной фондом «Чувашия» совместно с Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики. В проведении этих акций активное участие приняли участники художественной самодеятельности университета, которые показали лучшие номера «Студвесны» факультетов, КВН.

Художественное творчество наших студентов заслуженно оценивается на всех уровнях и конкурсах. Студенческий фольклорный ансамбль «Сипет» факультета чувашской филологии и культуры ежегодно принимает участие на празднике «Акатуй», проводимой г. Москве для земляков-уроженцев Чувашии, в праздновании Дня Республики и международном фольклорном фестивале «Родники России», проводимой в рамках этого праздника и ежегодно становится дипломантом конкурса творческих коллективов России. Развитие художественного творчества среди студентов и молодежной субкультуры в рамках реализации государственной молодежной политики России является одной из составных частей формирования нового поколения россиян и выявления талантливой творческой молодежи. В республиканском молодежном образовательном форуме «МолГород-2010», который проходил с 3 по 6 июня, студенты университета были представлены в составе трех делегаций: профкома, студсовета и студенческого научного общества. Студенты ЧГУ проявили себя в секциях «Молодежная наука» и в культурной программе форума. Студенческий строительный отряд «Молодцы» в составе 20 студентов (представители 10 факультетов) включен в состав Всероссийского студенческого отряда для работы на объектах Олимпиады в г. Сочи, работа отряда отмечена на федеральном уровне, еще один отряд «Центр» работал на объектах строительства Железногорской ТЭЦ г. Сосноборска Красноярского края. Проведение обучающихся семинаров, психологических тренингов для студенческого актива – одна из основных форм выявления студенческих лидеров, активистов, формирования креативных личностей в студенческой среде. Об этом свидетельствуют научные достижения наших студентов.

За отчетный период усилилась организация научно-исследовательской работы среди студентов, аспирантов, ординаторов и магистрантов. В связи с внедрением инновационных технологий в сферу науки и производства, происходит оптимизация

учебных программ и совершенствуется преподавание учебных дисциплин. Подготовка специалистов с высшим образованием должна вестись с учетом этих изменений и потребностей рынка. Развитие высоких технологий выдвигает перед образовательными учреждениями сосредоточить внимание на подготовке специалистов, способных реализовать исследовательские идеи. В Чувашском государственном университете традиционно осуществляется основной университетский принцип «Образование – через науку». С этой целью ведется активная работа по привлечению студенческой молодежи к научным исследованиям. Ежегодно более 6700 студентов университета участвуют в различных научно-творческих конкурсах, предметных олимпиадах по естественным и гуманитарным направлениям, становятся победителями и призерами этих конкурсов. На университетской Неделе науки-2010 года работали 382 секции по различным направлениям науки, техники, медицины и гуманитарных наук, в котором приняли участие около 7000 студентов, а также 393 гостей из других учебных заведений Чувашии, Татарстана, Марий Эл, Удмуртии, Нижнего Новгорода, Москвы и других регионов России. В рамках конференции работали секции, посвященные 65-летию Победы в Великой Отечественной войне и 90-летию чувашской государственности. Ежегодно больших успехов на всероссийских олимпиадах добиваются команды МСФ, СФ, ИВТ, ЭТФ, ЭЭФ, ЭКФ, РТЭ, ХФФ, медицинского института и других факультетов. 120 студентов получают стипендию Президента ЧР за творческую и научную работу. Именные стипендии университета получают около 100 студентов. С целью формирования культуры научного творчества, для студентов младших курсов проводятся секции по изучаемым предметам, особенно по общественным наукам и иностранным языкам, анатомии, биологии и другие.

За 4 месяца 2010 года студенты приняли участие в 24 конференциях и конкурсах Всероссийского уровня с получением дипломов как в командном, так личном зачете. Практически все научные работы представителей всех факультетов отмечены дипломами. Многие квалификационные работы студентов-выпускников рекомендованы для внедрения в производство и реализации в различных отраслях экономики. В этой связи необходимо отметить увеличение количества соискателей и аспирантов из числа студентов университета, поступающих в аспирантуру и докторантуру. Лучшим факультетом по научно-исследовательской работе по итогам научной студенческой конференции 2010 года признан машиностроительный факультет. Таким образом, в настоящее время усилился интерес студентов к научно-исследовательской деятельности, наметилась положительная тенденция разработки новых инновационных тем по отраслям науки и техники.

Начало нового 2010/2011 учебного года характеризуется изменением государственной политики в области высшего профессионального образования, которые связаны с глобальным мировым экономическим кризисом и внутренними социально-экономическими проблемами страны. В этих условиях политика в отношении молодежи должна быть направлена на удовлетворение потребностей студентов и

учащихся и других категорий молодежи в решении их насущных проблем, поддержки их инициатив, их социальную защищенность.

С начала нового учебного года в университете прошли ряд общественно-значимых мероприятий с участием Президента ЧР М.В.Игнатьева, Министра образования и молодежной политики Г.П. Черновой, Председателя Комитета Государственной Думы по международным делам К.И. Косачева (торжественная линейка, 3 встречи Президента ЧР со студентами, Косачева К.И. с иностранными студентами, профессорско-преподавательским составом университета) и др. В течение сентября-октября на всех факультетах и подразделениях прошли встречи ректора В.Г. Агакова со студентами, преподавателями и сотрудниками, были определены задачи коллектива на дальнейшее развитие университетского комплекса и системы образования в новых условиях. Студенты университета приняли активное участие во Всероссийской переписи населения-2010. Более 932 студента работали переписчиками в Калининском, Ленинском и Московском районах г. Чебоксары. По итогам переписи 278 студентам и преподавателям университета объявлена благодарность от имени ректора университета. Студенты университета проявили себя как активные приверженцы здорового образа жизни – приняли массовое участие во Всероссийском празднике бега «Кросс наций» и соревнованиях на призы газеты «Советская Чувашия», в молодежных акциях. В рамках республиканской акции «Молодежь за здоровый образ жизни» (с 1 октября по 30 ноября 2010 года) проведено более 150 мероприятий: культурных, научных, спортивных. В рамках акции Дни профилактики наркомании в Московском районе г. Чебоксары 22 октября в актовом зале корпуса «Г» было проведено открытие данного мероприятия с участием студентов вузов и ссузов города, главы администрации Московского района А. Петрова, главного нарколога республики И.Е.Булыгиной, уполномоченного по правам ребенка ЧР А.В.Андреева и других официальных лиц. Проведены конкурсы стенных газет среди факультетов и общежитий по профилактике наркомании. В рамках Дней профилактики наркомании в Московском районе г. Чебоксары проведены концерты под антинаркотическими лозунгами, лекции и беседы. Необходимо отметить проведение в октябре-ноябре 2010 года научно-практических конференций как «Человек. Гражданин. Ученый», «Ашмаринские чтения-7», а также проведение конкурса грантов Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере по программе «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» (У.М.Н.И.К.), что оказывает положительное влияние на развитие научно-технического творчества среди студентов нашего университета. В работе конференций приняли участие более 2300 студентов.

Среди студентов университета растет интерес к организации своей культурной жизни и участия в творческих конкурсах. Прошли творческие конкурсы для студентов «Стань звездой», посвящения первокурсников, параллельно такие вечера проводились на факультетах, межфакультетские игры КВН, Дни факультетов. Наглядным подтверждением этому служит постоянное увеличение количества участников

Студенческой весны и других культурно-массовых мероприятий в университете и на факультетах. Наблюдается рост творческого интереса молодежи к разнообразным жанрам искусства: музыке, вокалу, танцам, сценическому искусству, КВН и использование компьютерных технологий в разработке программ и сценарий конкурсов. Студенты университета ежегодно выступают на праздновании Дня республики, на площадках Чебоксарского экономического форума, традиционном празднике молодежной субкультуры «Кофемолка» ПФО и других регионов России. Учитывая тот факт, что коллектив университета многонациональный и многоконфессиональный, ежегодно, в День Международного Дня толерантности, 17 ноября в университете проходит праздник национальных культур. В формировании культуры толерантного поведения и веротерпимости среди студентов важное место занимает сотрудничество университета с Чебоксарско-Чувашской Епархией Московского Патриархата Русской Православной Церкви и Духовным Управлением Мусульман Чувашской Республики, которые активно взаимодействуют в пропаганде ценностей мировых религий в вопросах семьи, брака, культуры веротерпимости к другим народам и нациям. Однако, несмотря на предпринятые меры по повышению правовой культуры студенческой молодежи, имеются факты нарушения законов и совершения преступления студентами. В этой связи предстоит дальнейшая работа по укреплению учебной дисциплины среди студентов, формирования осознанной правовой культуры, эффективности работы комиссий профилактике правонарушений и наркомании. В 2010/20110 году Советом по воспитательной работе разработаны и приняты к реализации следующие программы:

- 1. «Правовое воспитание студентов и комплексные меры профилактики правонарушений в ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова» на 2010-2015 годы».
- 2. «Профилактика курения табака в ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова» на 2010-2015 годы».
- 3. «Целевая комплексная программа «Здоровье» ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова» на 2010-2014 годы».

В целом, воспитательная работа в ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова» соответствует основным требованиям государственного стандарта по воспитательной работе и реализации стратегии государственной молодежной политики.

Предложения по улучшению воспитательной работы на 2010-2011 учебный год:
1. Для усиления воспитательной работы на факультетах выявить лучшие академические группы, куратор этой группы участвует в университетском конкурсе на звание «Лучший куратор», академическая группа участвует в аналогичном конкурсе по университету.
2. При подведении итогов конкурса на «Лучший факультет Чувашского государственного университета им. И.Н.Ульянова» учитывать следующие показатели:
1). участие преподавателей и сотрудников в фестивале «Золотая осень»;
2). участие преподавателей и сотрудников в спартакиаде «Бодрость и здоровье».
3). Создание новых спортивных площадок для игровых видов спорта на территории военной кафедры.
4).Создание службы социально- психологической поддержки, организация тренингов и обучающихся семинаров по повышению стрессоустойчивости студентов университета.
5). Организация на базе ЦДО университета курсов повышения квалификации кураторов, заместителей деканов по воспитательной работы.
6). Увеличение количества кураторских часов.
7). Участие во Всероссийском конкурсе «ВУЗ здорового образа жизни».

Отчет о состоянии воспитательной	работы в ФГОУ ВПО «Ч	Іувашский государственный у	ниверситет
Суббота, 08.01.11			

Проректор по воспитательной работе и безопасности

О.Н.Викторов

25. 12. 2010 г.